
6. Exponenciálńı a logaritmické funkce,
rovnice a nerovnice



Exponenciálńı a logaritmická funkce

Exponenciálńı funkce

Necht’ a ∈ R+, a 6= 1. Funkci f : y = ax, x ∈ R nazýváme exponenciálńı funkćı o základu a.



Vlastnosti:

D(f) = R

H(f) = (0,∞)

- prostá na svém definičńım oboru

- grafem exponenciálńı křivka

- exponenciálńı funkce o základu e (Eulerovo č́ıslo, e ≈ 2.718218) - přirozená exponenciálńı funkce

- exponenciálńı funkce o základu 10 - dekadická exponenciálńı funkce

Pravidla pro poč́ıtáńı:

Necht’ a ∈ R+. Pak pro každé x, y ∈ R plat́ı:

ax+y = axay , ax−y =
ax

ay
, (ax)y = axy .



Logaritmická funkce

Inverzńı funkce f−1 k funkci f : y = ax, a > 0, a 6= 1, x ∈ R se nazývá logaritmická funkce o základu

a.

Značeńı:

f−1 : y = loga x , a > 0 , a 6= 1

Plat́ı tedy:

D(f−1) = H(f) = (0,∞)

H(f−1) = D(f) = R

funkce f−1 je prostá na svém definičńım oboru

y = loga x ⇔ x = ay , kde x ∈ R+, y ∈ R, a ∈ R+ \ {1}

funkčńı hodnoty logaritmické funkce . . . logaritmy

a = 10 . . . dekadická logaritmická funkce, y = log x

a = e . . . přirozená logaritmická funkce, y = lnx







Pravidla pro poč́ıtáńı s logaritmy

1. Necht’ a > 0, a 6= 1. Pak plat́ı:

loga(x · y) = loga x + loga y , x, y ∈ R+

loga

(
x

y

)
= loga x− loga y , x, y ∈ R+

loga x
s = s loga x , x ∈ R+ , s ∈ R

2. Necht’ a > 0, a 6= 1, b > 0, b 6= 1. Pak plat́ı:

loga x =
logb x

logb a
, x ∈ R+



Př́ıklady:

1. Vypoč́ıtejte:

log 10 , log7 1 , log2

√
2 , log0,2 0, 04

2. Určete n tak, aby platilo:

log2 n = 5 , logn 100 = 2 , logn 1 = 0

3. Určete definičńı obory funkćı:

f1 : y = log4

x− 3

x + 3

f2 : y =
√

ln(x2 − 1)

4. Načrtněte graf funkce

f : y =

(
1

e

)x+1

− 2



Exponenciálńı rovnice

Exponenciálńı rovnićı nazýváme každou rovnici, ve které je neznámá x ∈ R v exponentu nějaké

mocniny.

Základńı tvar exponenciálńı rovnice:

af(x) = bg(x)

- jedna z funkćı f, g může být speciálně konstanta

a = b, a 6= 1:

af(x) = ag(x) ⇔ f(x) = g(x)

a 6= b, a, b 6= 1 - rovnici logaritmujeme:

af(x) = bg(x) ⇔ f(x) log a = g(x) log b

Složitěǰśı exponenciálńı rovnice se řeš́ı převedeńım na uvedený základńı tvar a př́ıp. na algebraickou

rovnici, přičemž se často už́ıvá substituce ax = y (a > 0, a 6= 1).



Př́ıklady:

Řeště rovnice s neznámou x ∈ R:

51−x = 7x−1

(
1

3

)2−3x

= 5x

4x + 3x+4 = 4x+3 − 3x+2

22x+1 + 2x+2 = 16



Logaritmické rovnice

Logaritmickou rovnićı nazýváme každou rovnici, ve které se vyskytuj́ı logaritmy výraz̊u s neznámou

x ∈ R.

Nejjednodušš́ı př́ıpad:

loga x = b , a > 0, a 6= 1, b ∈ R

- podle definice logaritmu řešeńı x = ab

Složitěǰśı logaritmické rovnice obvykle řešeńı upraveńım do tvaru

loga f(x) = loga g(x) , a > 0, a 6= 1 .

- jedna z funkćı f, g může být speciálně konstanta

- logaritmická funkce je prostá ⇒ f(x) = g(x) ! při splněńı podmı́nek f(x) > 0 a g(x) > 0

- pokud podmı́nky nestanov́ıme předem, je součást́ı řešeńı zkouška

Řešeńı složitěǰśıch logaritmických rovnic často usnadňuje vhodná substituce (např. y = loga x), kterou

se logaritmická rovnice převede na algebraickou.



Př́ıklady:

Řešte rovnice s neznámou x ∈ R:

log(xlogx) = 1

5 log 3
√
x− 4 log 6

√
x +

1

2
log x8 = 9− log x5

log(x + 3) + log(x− 2) = 2− log 2



Exponenciálńı a logaritmické nerovnice

- řeš́ıme s využit́ım vlastnost́ı exponenciálńıch a logaritmických funkćı

Př́ıklady:

V R řešte nerovnice: (
1

2

)5x−2

≤

(
1

2

)3x+4

lnx2 ≤ ln(5x− 4)

log
x− 1

x + 1
< 0


